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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Anfrage der Abgeordneten Björn Försterling, Almuth von Below-Neufeldt, Sylvia Bruns und  

Christian Dürr (FDP), eingegangen am 16.02.2015 

Sprachlernklassen in Niedersachsen - insbesondere an berufsbildenden Schulen 

Die Zahl der Sprachlernklassen ist von 61 zu Beginn des Schuljahres 2013/2014 auf rund 118 zum 

Schuljahr 2014/2015 gestiegen. Berichten zufolge wird auch diese Anzahl der Klassen in den 

kommenden Wochen und Monaten nicht mehr ausreichen, da weiter mit einem Anstieg der Flücht-

lingszahlen aus den Kriegs- und Krisenregionen dieser Welt zu rechnen ist. Die FDP-Fraktion im 

Landtag hat dazu bereits einen Entschließungsantrag in den Landtag eingebracht, in dem sie u. a. 

nicht nur die Verdoppelung der Anzahl der Sprachlernklassen, sondern auch den Ausbau des 

Schulbudgets, mehr pädagogisches Personal und die Bereitstellung von mehr Förderstunden for-

dert.  

In verschiedenen Kleinen und Mündlichen Anfragen haben Mitglieder der FDP-Fraktion bereits auf 

dieses Thema aufmerksam gemacht. Aus der Antwort auf die Anfrage „Sprachlernklassen in Nie-

dersachsen“ vom 26. Januar 2015 geht hervor, dass in Niedersachsen gegenwärtig 1 717 Schüle-

rinnen und Schüler in einer Sprachlernklasse unterrichtet werden. Ergänzend dazu verweist die 

Landesregierung in ihrer Antwort ebenso auf die berufsbildenden Schulen in Niedersachsen. In der 

Antwort heißt es dazu: „Mit der Statistik zum Stichtag 15.11.2014 wurde die Zahl der Sprachlern-

klassen, an berufsbildenden Schulen BVJ-Sprachförderklassen genannt, zum ersten Mal gesondert 

erhoben. Derzeit wird diese Statistik durch das Kultusministerium umfassend geprüft. Eine Aussage 

über die Ergebnisse der Erhebung kann daher voraussichtlich erst im März erfolgen.“  

Darüber hinaus verweist die Landesregierung in ihrer Antwort auf Maßnahmen innerhalb der Lehr-

amtsausbildung und ein Kontingent von 36 900 Unterrichtsstunden für weitere Sprachfördermaß-

nahmen. 

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung:  

1. Wie viele Sprachlernklassen existierten zum Stichtag 15.11.2014 an den berufsbildenden 

Schulen in Niedersachsen (bitte nach Landkreisen, Anzahl der Sprachlernklassen sowie 

Schülerinnen- und Schülerzahlen auflisten)? 

2. Wie genau setzt sich die Aufstockung der Fortbildungsangebote zur Qualifizierung von Lehr-

kräften aller Schulformen im Bereich Deutsch als Zweitsprache zusammen, und wie sind die-

se genau ausgestaltet? 

3. Wie viele der 36 900 Unterrichtsstunden sind an den allgemeinbildenden Schulen bewilligt 

worden, und wie viele dieser Unterrichtsstunden wurden tatsächlich verzeichnet? 

 

(Ausgegeben am 24.02.2015) 
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